

这个特别湿热的梅雨季,快要离去了

未来7天以阵雨或雷雨为主,中下旬出现阶段性高温

本报记者 方力

7月开启。细数一下,从5月29日浙江入梅至今,梅雨期已超1个月,其间经历了6轮强降雨。现在,出梅总算有眉目了。

据预测,7月上旬的中后期,浙江将逐渐出梅。

这个梅雨季 杭州降水量为平均值的1.7倍

这两天杭州没下雨,但浙西浙中的金衢丽一带普降大雨暴雨,其中衢州西南部局部大暴雨。

今年的梅雨季来得早,强度大。浙江省气象服务中心表示,6月以来我省平均降水量328毫米,比常年同期多4成;平均气温26.2℃,比常年同期高1.7℃,为历史最高。“梅雨期间,强降水过程频繁,高温天数较多,呈梅中有伏、伏中有梅的特点。”

从杭州站的统计数据看,在刚刚过去的6月,有19天与雨水相伴。

杭州市区累积降水量为383.2毫米,是历史平均降水量的1.7倍,雨水之多,列1951年至今第7名。

雨多,还很热。今年6月杭州市区平均气温为26.1℃,比历史平均气温24.5℃高1.6℃,历史排名第5。其中35℃以上的高温天有4天,好在没出现极端高温,最高气温36.2℃出现在6月17日,与历史同期极值1951年的39.7℃还有点距离。

事实上,放眼全国,多雨是今年6月的显著标



雨中一家人 里尔 摄

签,中央气象台暴雨预警连发了30天。

背后原因是什么?中央气象台解释说,首先,6月以来,副热带高压的位置相对稳定,其西侧的偏南风 and 东亚夏季风共同将南海、孟加拉湾等地的水汽源源不断地输送至长江流域;其次,北方不断有南下的冷空气与南方暖湿气流交汇,形成有利的抬升条件;此外,副热带高压的稳定少动致使降雨系统得以较长时间维持,从而给南方带来持续的降雨。

几天阵雨雷雨 浙江将逐渐出梅

未来几天,杭州仍将维持多雨的格局。因为多雨,空气湿度大,潮湿闷热的感觉会挥之不去。

预计杭州今天阴有阵雨或雷雨,雷雨时短时风雨较大,明天阴有阵雨或雷雨。

杭州市气象台说,由于天气系统调整,今天的雨有所减弱,以阵雨或雷雨为主,但要注意的是,出现雷雨时仍有较大的短时风雨。南部县市局部将有暴雨出现。

未来7天以阵雨或雷雨为主。和前期相比,降雨范围和持续时间都将减少。这是因为主要的梅雨带移到杭州以北的区域。

明天浙南部分中到大雨或雷雨,局部暴雨,要谨防次生灾害;而今夜开始,浙中北有一次明显降水过程。

据浙江省气候中心预测,7月上旬的中后期,浙江将逐渐出梅,中下旬将出现阶段性高温。

根据以往经验,出梅后,梅雨带移到长江以北,副高强度会控制我省,晴热高温,相对湿度比梅雨期明显减少。这么看来,一番水战后就要迎接盛夏酷暑了。

时隔4个月,钱塘江江鲜回归

开捕首日渔获不多,实惠的家常鱼一周后会多起来

经过4个月禁渔后,昨天,钱塘江江鲜回归了。

接下来能吃到哪些江鲜?钱报记者去了七堡和江边一些菜场转转。

开捕首日渔获不多 大刀鱼一斤卖100元

昨天下午3点,记者来到杭州七堡杨公村农贸市场,这里有本村渔民自产自销的江鲜摊位40多个。

江鲜交易区1号摊位的渔嫂王大姐和丈夫捕鱼已30多年,开禁第一天捕到了30多斤江鲜。

“昨天吃完晚饭出船捕鱼的,捕到凌晨1点钟上岸,4点半拉到市场里卖。到早上7点多,20多斤渔获全部卖完了,总共卖了1000多元钱。”

早上9点王大姐和丈夫再次出船,到下午1点半上岸,捕了10多斤鱼。

王大姐说,今年雨水比去年多,上游来水比较大,渔获明显比去年要少。

“去年开捕第一天,出了两趟船,每船能捕到三四十斤。今年的渔获少了一半呢。”王大姐告诉记者,这个季节主要捕刀鱼,也有鲈鱼、鳊鱼、鲢鱼、包头鱼,“大的刀鱼8条一斤,市场里卖100元,适合清蒸;小的刀鱼30来条一斤,市场里卖20

元,适合油炸。”

从前天夜里开始,大姐忙碌了一整天,有些累了,可摊位上还有不少刀鱼没卖完。“100元一斤的大刀鱼,降价到70元,想早点卖完回家烧饭管孩子去。”王大姐说。

旁边渔嫂熊大姐的摊位上,除了刀鱼,还有不少鲈鱼、鲟鱼和花白鲢。

鲈鱼个头挺大,一条有两三斤重,活的要卖25元/斤,刚死的卖15元/斤;鲟鱼3条一斤的,卖60元/斤,味道比鲈鱼要好;花白鲢七八斤到十几斤一条,适合红烧,5~8元/斤,可切分出售。

江鳗甲鱼物稀价高 实惠的家常鱼一周后会多起来

记者来到杨公村农贸市场,发现全场最贵的鱼是江鳗,至少要700元一斤。还有一只甲鱼,一斤多点,板底雪白,400元一斤。

甲鱼和江鳗都是市场里的稀有物,也就那么几个。小的江鳗七八两一条,卖700元/斤,大的一斤一条,卖900~1000元/斤。摊位上的师傅说,来买江鳗的都是老板。

“江鳗味道很好,鲜,糯,胶质很多。”当地人告诉记者,杨公村农贸市场的江鲜蛮有名的,附近住户和店家都会来买。

昨天下午4点多,杭州滨江江南豪园农贸市场里,买菜的人渐渐多了起来。江鲜是这里的一块牌子。

老客们最喜欢的是小潘家的摊位。“开渔第一天,东西不多,卖了15斤鲈鱼、7斤虾。”小潘说。

戴了副黑框眼镜的小潘今年32岁,“我家在滨



小潘在江南豪园农贸市场卖了十多年的江鲜 方力 摄

江星明村,老爸捕了一辈子鱼,我卖了十多年了。”他说,家人好高兴,终于开渔了,不过因为富春江水库泄洪,大家收获不多。

江南豪园农贸市场的市场部主任郑红告诉记者,市场里江鲜数量不多,捕鱼的人少了,价格也贵了一些,市民偶尔买一点尝鲜,算是餐桌上的点睛之笔吧。“现在大家想念的其实是时隔4个月后的第一口鲜美滋味。”

据渔家估计,再有一周左右,潮水会大起来,钱塘江的馈赠会更丰富。特别是家常的包头鱼、白鲢、白条、鲫鱼都会多起来,价格在每斤十几元到几十元之间,很实惠。 本报记者 施雯 方力

